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七年级下学期期末考试数学试卷（附答案解析）

一、选择题

1．下面四个图形中，线段 BD 是△ABC 的高的是(    )

A．                   B. 

C．                   D. 

2．下列运算正确的是(    )

A．a3•  a4 ＝a12                                            B．a3+a3 ＝2a6

C．a3 ÷a3 ＝0                        D．3x2•  5x3 ＝15x5

3．下列式子可以用平方差公式计算的是(    )

A. (﹣x+1）（x﹣1）                B．（a﹣b）(﹣a+b）

C. (﹣x﹣1）（x+1）                D. (﹣2a﹣b）(﹣2a+b）

4．一种计算机每秒可以进行 4×108 次运算，则它工作 3×103 秒运算的次数为(    )

A．12×1024             B．1.2×1012             C．12×1012             D．1.2×1013

5．观察下列 4 个命题：其中真命题是(    )

（1）直线 a、b、c，如果 a⊥b、b⊥c，那么 a⊥c；（2）三角形的三个内角中至少有两个锐 

角；（3）平移变换中，各组对应点连成两线段平行（或共线）且相等； （4）三角形的外角

和是 180 ° .

A．（1）（2）     B．（2）（3）      C．（2）（4）     D．（3）（4）

6．有甲、乙、丙三种货物，若购甲 3 件，乙 7 件，丙 1 件，共需 315 元；若购甲 4 件，乙 10

件，丙 1 件，共需 420 元．现在购买甲、乙、丙各 1 件，共需(    )

A．105 元        B．210 元         C．170 元        D．不能确定

7．已知 a、b、c 为△ABC 的三边，且满足 a2c2﹣b2c2 ＝a4﹣b4 ，则△ABC 是(    )

A．直角三角形

B．等腰三角形

C．等腰三角形或直角三角形
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D．等腰直角三角形



第 2  页 共 17  页

8．若 是方程组 的解，则下列等式成立的是(    )

A．a+2b＝0      B．a+b＝0        C．a﹣2b＝0     D．a﹣b＝0

9．下列说法不一定成立的是(    )

A．若 a＞b，则 a+c＞b+c            B．若 a+c＞b+c，则 a＞b

C．若 a＞b，则 ac2＞bc2                           D．若 ac2＞bc2 ，则 a＞b

10．关于 x 的不等式组 的解集中至少有 5 个整数解，则整数 a 的最小值是(    )

A．3             B．2              C．1            D. 

11．学习了平行线后， 小敏想出了过已知直线外一点画这条直线的平行线的新方法， 她是通过

折一张半透明的纸得到的（如图（1）～（4）），从图中可知， 小敏画平行线的依据有(    )

①两直线平行，同位角相等；

②两直线平行，内错角相等；

③同位角相等，两直线平行；

④内错角相等，两直线平行.

A.①②         B.②③         C.③④         D.①④

12．一个大矩形按如图方式分割成九个小矩形，且只有标号为①和②的两个小矩形为正方形， 

在满足条件的所有分割中．若知道九个小矩形中 n 个小矩形的周长，就一定能算出这个大

矩形的面积，则 n 的最小值是(    )

A ．3            B ．4             C ．5            D ．6

二、填空题

13．如图，直线 l ∥l ，∠1＝20°,则∠2+∠3=       .
1      2                                               
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14．若 3n ＝2，3m ＝5，则 32m+3n﹣1 =       .

15．已知 a+b＝10，a﹣b＝8，则 a2﹣b2 =       .

16．如图，在△ABC 中，∠BAC＝60°, BD、CE 分别平分∠ABC、∠ACB，BD、CE 相交于点 O，

则∠BOC 的度数是        .

17．如图，小明从 A 出发沿北偏东 60°方向行走至 B 处，又沿北偏西 20°方向行走至 C 处，

此时需把方向调整到与出发时一致，则方向的调整应是右转       ° .

18．已知 x＝2 是不等式（x﹣5）（ax﹣3a+2）≤0 的解，且 x＝1 不是这个不等式的解，则实

数 a 的取值范围是       .

19．若 3x﹣y﹣7＝2x+3y﹣1＝y﹣kx+9＝0，则 k 的值为       .

20．如图，将边长为 2 个单位的等边△ABC 沿边 BC 向右平移 1 个单位得到△DEF，则四边形 ABFD

的周长为       个单位.

21．计算机是将信息转换成二进制数进行处理的，二进制即“逢 2 进 1 ”，如（101） 表示二
2

进制数，将它转换成十进制的形式是：  1×22+0×21+1×20 ＝5，那么将二进制数（10101）
2

转换成十进制数是        .

22．观察：（x﹣1）（x+1）＝x2﹣1，（x﹣1）（x2+x+1）＝x3﹣1，（x﹣1）（x3+x2+x+1）＝x4﹣1，
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据此规律，当（x﹣1）（x5+x4+x3+x2+x+1）＝0 时，代数式 x2019﹣1 的值为        .

三、解答题：

23．计算：

（1）（x2y）3•  (﹣2xy3 ）2；

（2）（xny3n ）2+（x2y6 ）n；

（3）（x2y3 ）4+(﹣x）8• （y6 ）2；

（4）a•  a2•  a3+(﹣2a3 ）2 ﹣(﹣a）6 .

24．因式分解

（1）a2（x+y）﹣b2（x+y）

（2）x4﹣8x2+16.

25．已知关于 x 的不等式组 恰好有两个整数解，求实数 a 的取值范围.

26．（1）如图，已知∠A=∠C，若 AB∥CD，则 BC∥AD．请说明理由.

理由如下：

∵AB∥CD（已知） ;

∴∠ABE=∠        (        ) .

∵∠A=∠C（已知） ;

∴        (        ) .

∴BC∥AD(        ) .

（2）请写出问题（1）的逆命题，并判断它是真命题还是假命题，真命题请写出证明过程，

假命题举出反例.

27．“低碳生活，绿色出行”是一种环保、健康的生活方式，小丽从甲地匀速步行前往乙地， 

同时，小明从乙地沿同一路线匀速步行前往甲地， 两人之间的距离 y（m）与步行时间 x（min）

之间的函数关系式如图中折线段 AB﹣BC﹣CD 所示.
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（1）小丽与小明出发       min 相遇；
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（2）在步行过程中，若小明先到达甲地 .

①求小丽和小明步行的速度各是多少？

②计算出点 C 的坐标，并解释点 C 的实际意义.

28．如图①,把△ABC 纸片沿 DE 折叠，使点 A 落在四边形 BCED 内部点 A′的位置，通过计算

我们知道： 2∠A=∠1+∠2．请你继续探索：

（1）如果把△ABC 纸片沿 DE 折叠， 使点 A 落在四边形 BCED 的外部点 A′的位置， 如图②,

此时∠A 与∠1、∠2 之间存在什么样的关系？为什么？请说明理由.

（2）如果把四边形 ABCD 沿 EF 折叠，使点 A、D 落在四边形 BCFE 的内部 A′、 D′的位置，

如图③,你能求出∠A、∠D、∠1 与∠2 之间的关系吗？（直接写出关系式即可）

参考答案与解析

一、选择题

1．【分析】根据三角形高的定义进行判断 .
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【解答】解：线段 BD 是△ABC 的高，则过点 B 作对边 AC 的垂线，则垂线段 BD 为△ABC 的

高.

故选： A.
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2．【分析】根据同底数幂相乘，底数不变指数相加；同底数幂相除，底数不变指数相减；

单项式的乘法法则，合并同类项的法则，对各选项计算后利用排除法求解.

【解答】解： A、应为 a3•  a4 ＝a7 ，故本选项错误；

B、应为 

C、应为

D、3x2•

a3+a3 ＝2a3 ，故本选项错误；

a3 ÷a3 ＝a0 ＝1，错误；

5x3 ＝15x5 ，正确 .

故选： D.

3．【分析】根据利用平方差公式计算必须满足两项的和与两项的差的积，对各选项分析判

断后利用排除法求解.

【解答】解： A、(﹣x+1）（x﹣1）两项都互为相反数，不能用平方差公式计算；

B、（a﹣b）(﹣a+b）两项都互为相反数，不能用平方差公式计算；

C、(﹣x﹣1）（x+1）两项都互为相反数，不能用平方差公式计算；

D、(﹣2a﹣b）(﹣2a+b）相同项是﹣2a，相反项是﹣b 和 b，能用平方差公式计算 .

故选： D.

4．【分析】根据题意列出代数式，再根据单项式的乘法法则以及同底数幂的乘法的性质进

行计算即可.

【解答】解：它工作 3×103 秒运算的次数为：

（4×108 ）×（3×103）

=（4×3）×（108 ×103）

= 12×1011

= 1.2×1012 .

故选： B.
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5．【分析】根据平行线的性质对（1）进行判断；根据三角形内角和定理对（2）进行判断；

根据平移的性质对（3）进行判断；根据三角形外角和定理对（4）进行判断 .

【解答】解：直线 a、b、c，如果 a⊥b、b⊥c，那么 a∥c，（1）是假命题

三角形的三个内角中至少有两个锐角； （2）是真命题；
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平移变换中，各组对应点连成两线段平行且（或共线）相等， （3）是真命题；

三角形的外角和为 360°, （4）是假命题；

故选： B.

6．【分析】等量关系为：甲 3 件的总价+乙 7 件的总价+丙 1 件的总价＝315，4 件的总价+ 

乙 10 件的总价+丙 1 件的总价＝420，把相关数值代入，都整理为等式左边为 x+y+z 的等式，

设法消去等号右边含未知数的项，可得甲、乙、丙各 1 件共需的费用.

【解答】解：设购买甲、乙、丙各 1 件分别需要 x，y，z 元，则依题意

;

由①×3﹣②×2 得， x+y+z＝105;

即现在购买甲、乙、丙各 1 件，共需 105 元.

故选： A.

7．选： C.

8．【分析】把方程组的解代入方程组得出关于 a、b 的方程组，求出方程组的解，再逐个判

断即可.

【解答】解：把 代入方程组 得：

①×2+②得：﹣5a＝2;

解得： a=﹣ ;

把 a=﹣ 代入①得： +2b＝0;

解得： b=﹣ ;

A、a+2b=﹣ ,故本选项错误；

B、a+b=﹣ ,故本选项错误；



第 7  页 共 17  页

C、a﹣2b＝0，故本选项正确；

D、a﹣b=﹣ ,故本选项错误；
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故选： C.

9、【分析】根据不等式的性质进行判断 .

【解答】解： A、在不等式 a＞b 的两边同时加上 c，不等式仍成立，即 a+c＞b+c，不符合

题意；

B、在不等式 a+c＞b+c 的两边同时减去 c，不等式仍成立，即 a＞b，不符合题意；

C、当 c＝0 时，若 a＞b，则不等式 ac2＞bc2 不成立，符合题意；

D、在不等式 ac2＞bc2 的两边同时除以不为 0 的 c2，该不等式仍成立， 即 a＞b，不符合题意.

故选： C.

10．选： B.

11．【分析】解决本题关键是理解折叠的过程，图中的虚线与已知的直线垂直，故过点P 所

折折痕与虚线垂直.

【解答】解：由作图过程可知，∠1=∠2，为内错角相等；∠1=∠4，为同位角相等；

可知小敏画平行线的依据有：③同位角相等，两直线平行；④内错角相等，两直线平行.

故选： C.

12．选： A.

二、填空题

13．如图，直线 l ∥l ，∠1＝20°,则∠2+∠3＝  200 °  .
1      2                                               
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【分析】过∠2 的顶点作 l 的平行线 l，则 l∥l ∥l ，由平行线的性质得出∠4=∠1＝20°,
2                                  1      2

以上内容仅为本文档的试下载部分，为可阅读页数的一半内容。如要下载或阅读全文，请访问：

https://d.book118.com/658072006000006061

https://d.book118.com/658072006000006061

